WoLFcaNG K. SEILER A5, ZiMMER C201
Tel. 2515

Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 13. /14. Mai 2003

a) Bestimmen Sie die Erzeugnisse [M;] der folgenden Mengen M;:

0 2 3 9
M; = 11,11 C R3, M, = 11,13 C R?,
2 0 2 6
M3 = {sint,cost,2} C C°(R,R) M, = {sin? t, cos? t,2} C C°(R,R)

In welchen Fillen 148t sich [M;] bereits durch eine kleinere Menge erzeugen?
b) Welche der folgenden Mengen sind linear unabhéngig?

1 2 3 1 1 1

M; = 21,131, 4 cCR}, M= ol,12],(2 CR3,
3 4 5 0 0 3

M; = {sint,t,t*} C C°(R,R), My = {e* e, e’} c C°(R,R),

Ms = {e',e'"! e} Cc C°(R,R), Mg = {e',sinht,cosht} C C°(R,R)

c) Richtig oder falsch: Ist M ein Erzeugendensystem des Vektorraums V und N C V eine
Teilmenge fiir die M C [N] ist, so ist auch N ein Erzeugendensystem von V.

d) Richtig oder falsch: Ist M ein Erzeugendensystem von V und ¢:V — W eine lineare
Abbildung, so ist

o(M) = {o(¥) | € M}
ein Erzeugendensystem von Bild ¢.

e) V sei der von {sint,cost, sin? t,cos? t,sintcost} erzeugte Untervektorraum von C' (R, R),
und 1 sei die lineare Abbildung V — C'(R,R), die jedes f € V auf seine Ableitung nach t
abbildet. Finden Sie moglichst kleine Erzeugendensysteme fiir Kern und Bild von !

f) Welche Dimension hat der Vektorraum aller reeller Polynome vom Grad héchstens n ?

g) Welche Dimension hat der Untervektorraum W = {asin2 t+bcos?t+c | a,b,c € R}
von C°(R,R) ?

h) Ergénzen Sie die Menge { (}

1) Richtig oder falsch: Sind U, , U, Untervektorrdume eines Vektorraums V, so gibt es Basen
B von U; und B, von U,, so dafl B; N B, eine Basis von U; N U, ist.

) } C R? zu einer Basis des R?!

2 5 0
j) Richtig oder falsch: B = ol,l7],1 N ist eine Basis von R3 .
3 0 0

k) Richtig oder falsch: Die Polynome x?,x? 4+ x und x? + x + 1 bilden eine Basis des Vek-
torraums aller reeller Polynome vom Grad hochstens zwei.
b= c} !
X

) Finden Sie eine Basis des Vektorraums V = { ((Cl b) € R?*2
@:R* 5 R?; Y +—>(X+U_Z)?
z
w

m ) Welche Dimension haben Kern und Bild der linearen Abbildung

d
y+tz—w



